

केवल मैं अपना जीवन बदल सकता हूँ। कोई भी मेरे लिए ऐसा नहीं कर सकता।

- अज्ञात

## किसान सड़कों पर आ गए

साल 2018-19 के जो सरकारी आंकड़े उपलब्ध हैं, उनके मुताबिक देश के कुल 8 करोड़ धान उत्पादक किसानों में से मात्र 97 लाख किसानों के धान की सरकारी खरीद ही एमएसपी पर की जा सकी।

नवीन सिंह।

पिछले दिनों नए कृषि कानूनों को लेकर जिस तरह किसान सड़कों पर आ गए और जिस तरह से कांग्रेस नेतृत्व ने अपनी पार्टी की राज्य सरकारों से वैकल्पिक कानून बनाकर इन कानूनों को बेअसर करने को बोल दिया है, उसे देखते हुए हाल के कुछ कृषि आंकड़ों पर नजर डालना जरूरी है। वर्ष 2018-19 में महज 12 फीसदी धान उत्पादक किसान ही एमएसपी पर सरकारी खरीद व्यवस्था का फायदा उठा पाए थे। साल 2018-19 के जो सरकारी आंकड़े उपलब्ध हैं, उनके मुताबिक देश के कुल 8 करोड़ धान उत्पादक किसानों में से मात्र 97 लाख किसानों के धान की सरकारी खरीद ही एमएसपी पर की जा सकी। इनमें भी अलग-अलग राज्यों के किसानों की

भागीदारी में जबर्दस्त अंतर दिखता है। पंजाब के 95 फीसदी और हरियाणा के 70 फीसदी किसानों को इसका फायदा मिला लेकिन बाकी राज्यों के किसान बहुत पीछे नजर आते हैं। अन्य प्रमुख धान उत्पादक राज्यों में उत्तर प्रदेश के मात्र 3.6 फीसदी, पश्चिम बंगाल के 7.3 फीसदी और बिहार के महज 1.7 फीसदी किसान ही इसका फायदा उठा सके।

ये आंकड़े बताते हैं कि एमएसपी पर फसलों की खरीद के लिए बनी मंडी व्यवस्था का देश के ज्यादातर किसानों के लिए कोई मायने नहीं है। इन आंकड़ों से इस सवाल का भी काफी हद तक जवाब मिल जाता है कि कृषि कानूनों के खिलाफ किसानों का तगड़ा विरोध मुख्यतः दो राज्यों—पंजाब और हरियाणा—में ही केंद्रित क्यों रहा। इसकी वजह यही

थी कि इन दो राज्यों के किसानों की मंडी व्यवस्था तक अच्छी पहुंच है और उन्हें इसका लाभ मिल रहा है। सवाल उठता है कि आखिर बाकी राज्यों में यह व्यवस्था कारगर क्यों नहीं हो पा रही?

जवाब कई बातों पर निर्भर करता है। जैसे, पंजाब और हरियाणा में जितनी सघनता से मंडियां बनाई गई हैं और चल रही हैं, क्या अन्य राज्यों में भी उसी तरह गांवों के आसपास मंडियां उपलब्ध हैं? क्या किसानों को मंडियों तक फसलें आसानी से पहुंचाने की सुविधा प्राप्त है? क्या एक दिन में बिक्री न होने पर मंडियों के आसपास अपनी उपज सुरक्षित रखवाने के लिए गोदाम की व्यवस्था मौजूद है? जाहिर है, ये सवाल इन्फ्रास्ट्रक्चर से जुड़े हैं जो हर राज्य में समान स्तर का

नहीं है। इन्फ्रास्ट्रक्चर खड़ा करने के लिए निवेश की जरूरत है, जिससे सरकारें लगातार कतरा रही हैं। इसका रास्ता खेती में निजी क्षेत्र के आने से ही निकल सकता है, जिसके लिए कृषि सुधार आवश्यक है।

इसके अलावा अलग-अलग राज्यों में कृषि उपज के प्रकार, किसानों की जरूरतों, उनके हित और आशंकाएं भी अलग-अलग हैं। यही वजह है कि कुछ राज्यों के किसान कृषि सुधार संबंधी विधेयकों को लेकर मरने-मारने पर उतारू हो जाते हैं जबकि अन्य राज्यों के किसान इस विरोध से निरपेक्ष बने रहते हैं। देश में कृषि सुधारों की गाड़ी इन विविधताओं का ध्यान रखते हुए और हर राज्य के लिए अलग ढांचे की गुंजाइश बनाते हुए ही आगे बढ़ाई जा सकती है।

## सलाह

अशोक वोहरा।

बहुत से लोग इस बात से नफरत करते हैं की वे जो कुछ भी कर रहे हैं उसके प्रतिउत्तर में लोग उन्हें गलत बोले और कुछ नया करने की सलाह दे।

हम यहाँ ये नहीं कह रहे हैं की सभी के सलाह को सुने और उन्ही के अनुसार आगे बढ़ते रहे। बल्कि हमारा मतलब है की, आप अपने जीवन में कुछ अच्छे और सफल इंसानों का चुनाव करे। जिनके बारे में आप सब कुछ जानते हो, या जो आपको दिल से चाहते हो या जिनको आपने रुचि है। और उन्ही के सलाह को सुनकर, उनके द्वारा बताये गये उपायों पर चलने की कोशिश करे। ऐसा करने से ही आपमें आंतरिक और शारीरिक बदलाव होगा, और आपके प्रदर्शन में भी सुधार आयेगा।

धर्म-दर्शन



## संपादकीय

### सवालों से परे

जब कोई बांध टूटता है, कोई पुल गिरता है या नगरों पर जनसंख्या का दबाव बढ़ता है, तब राजनीति जरूर सवाल के घेरे में आती है लेकिन जर्मन राजनीतिशास्त्री मैक्स वेबर के शब्दों में कहें तो सरकारी तंत्र के स्टील फ्रेम पर सवाल कम उठते हैं। संविधान प्रदत्त संरक्षण उसे ज्यादातर मामलों में बचा ले जाता है। लोकतांत्रिक प्रक्रिया में राजनीति और राजनेता हमेशा लोक के रडार पर रहते हैं। सत्ता में चाहे जो भी दल हो, उसकी मीनमेख निकाली ही जाती है। एक पूर्व अधिकारी नौकरशाही की मानसिकता को विश्लेषित करते हुए कहते हैं, 'जब भी किसी जिम्मेदार अधिकारी के सामने कोई प्रस्ताव आता है तो उसकी पहली प्रतिक्रिया उसे टालने की होती है। अगर वह टाल नहीं पाता तो प्रस्ताव में वह पहले अपना फायदा देखता है। जरूरी नहीं कि वह आर्थिक ही हो।' उनके मुताबिक, 'प्रस्ताव पर फैसला लेते वक्त अधिकारी सोचता है कि इससे उसकी अगली पोस्टिंग या प्रमोशन में कोई फायदा मिल सकता है या नहीं। अगर ऐसी कोई गुंजाइश नजर नहीं आती तो वह अपने बैच का लाभ देखने की कोशिश करता है। अगर ऐसा भी नहीं हुआ तो वह अपने संवर्ग के बारे में सोचता है। संवर्ग यानी अगर वह आईएएस है तो आईएएस के बारे में सोचेगा, आईपीएस है तो आईपीएस या आईआरएस है तो आईआरएस के बारे में।' मीडिया और आज के सोशल मीडिया के निशाने पर भी जितनी राजनीति रहती है, उतनी नौकरशाही नहीं। उम्मीद की जानी चाहिए कि मिशन कर्मयोगी तंत्र को मानस के स्तर पर भी भारतीय बनाने में कामयाब हो सकेगा।

हो सकता है कि भविष्य में अपने निजी उद्देश्यों के लिए वे नौकरशाही को दबाव में लेने की कोशिश करें। ऐसा हुआ तो यह व्यवस्था के लिए सही नहीं होगा। इसलिए सिस्टम चलाने वालों के लिए संरक्षण की व्यवस्था होनी चाहिए।

## सच हुई आशंकाएं

उमेश चतुर्वेदी।

स्वतंत्र भारत में नौकरशाही को सामंती सोच से अलग करके सेवाव्रती बनाने के लिए अनुच्छेद 310 के तहत उसे जो संरक्षण दिया गया, उस पर संविधान सभा में जोरदार बहस हुई थी। कुछ सदस्यों ने इसका विरोध करते हुए कहा था कि भविष्य में इसका फायदा उठाकर नौकरशाही जनरुचि के कामों में बाधाएं खड़ी करने लगेगी। कुछ तपे-तपाए सदस्यों को इस व्यवस्था से लोकशाही की अवधारणा के ही खतरे में आने का डर था। तब सरदार पटेल ने इस संवैधानिक संरक्षण का बचाव करते हुए कहा था कि आने वाले responsible दिनों में इस बात की गारंटी नहीं है कि राजनीतिक अगुआ स्वाधीनता सेनाधियों की तरह त्यागी और तपस्वी ही होंगे। हो सकता है कि भविष्य में अपने निजी उद्देश्यों के लिए वे नौकरशाही को दबाव में लेने की कोशिश करें। ऐसा हुआ तो यह व्यवस्था के लिए सही नहीं होगा। इसलिए सिस्टम चलाने वालों के लिए संरक्षण की व्यवस्था होनी चाहिए।

संविधान लागू हुए सत्तर साल हो गए हैं। इस बीच नौकरशाही का जो स्वरूप उभरा है, अपवादों को छोड़ दें तो उससे संविधान सभा के सदस्यों की आशंकाएं ही सही साबित होती नजर आ



रही हैं। देश में कदाचार और भ्रष्टाचार की कहानियां सत्तर के दशक से बढ़नी शुरू हुईं। राजनीति पर पैनी निगाह रखने वाले कुछ जानकारों का मानना है कि नेताओं को भ्रष्टाचार की ओर प्रवृत्त करने में सरकारी तंत्र के प्रभावी वर्ग की बड़ी भूमिका रही। जिन लोगों का भी पाला सरकारी तंत्र से पड़ा है, वे मानते हैं कि नौकरशाही ने व्यवस्था को सहजता की ओर मोड़ने की बजाय उसे और जटिल ही बनाया है। अमूमन सत्ता के शीर्ष केंद्र की तरफ से खुले तौर पर कभी इस व्यवस्था पर सवाल नहीं उठाया जाता। माना जाता है कि इससे नौकरशाही नाराज हो सकती है।

हालांकि 2002 में बाल श्रम पर आयोजित देशभर के जिलाधिकारियों की कार्यशाला के समापन समारोह में तत्कालीन प्रधानमंत्री अटल

बिहारी वाजपेयी ने स्पष्ट तौर पर कह दिया था कि अगर अधिकारियों ने अपनी जिम्मेदारी निभाई होती तो इस कार्यशाला की जरूरत ही नहीं पड़ती। ऐसा नहीं कि प्रशासनिक सुधार के लिए कोशिशें नहीं हुईं। 1966 में मोरारजी देसाई और 2005 में वीरप्पा मोदली की अध्यक्षता में इन कमियों पर विचार करने और नौकरशाही में सुधार संबंधी सुझाव देने के लिए प्रशासनिक सुधार आयोग बनाए गए। लेकिन इनकी रिपोर्टों पर अमल नहीं हो पाया। माना जा सकता है कि नौकरशाहों के दबाव में ही राजनीतिक तंत्र यह काम नहीं कर पाया। मोदी सरकार द्वारा 'मिशन कर्मयोगी' की घोषणा उसी दिशा में उठाया गया कदम है। सरकार के मुताबिक इस मिशन का उद्देश्य है, सिविल सेवा अधिकारियों को क्रिएटिव, इनोवेटिव, प्रो-एक्टिव और तकनीकी तौर पर दक्ष बनाकर भविष्य की चुनौतियों के लिए तैयार करना। लोकतांत्रिक देश में नौकरशाही को नवाचारी और लोकोन्मुखी ही होना चाहिए। लेकिन ऐसी स्थितियां अपवाद स्वरूप ही दिखती हैं। आज सरकारी तंत्र जिस मानसिकता से ग्रस्त है, उसमें बदलाव लाना बेहद चुनौतीपूर्ण है। आजादी के बाद माना गया था कि नौकरशाही वैसी नहीं रहेगी, जैसी अंग्रेजों की थी। नौकरशाही को चुनने के लिए लोक सेवा आयोग की अवधारणा का मतलब भी यही था कि चुने गए लोग लोक के सेवक होंगे।

सूंडीकू बत्ताल 5495		****	
		कडितल	
	2		4
	6		1
5	8	2	3
	7		6
	3		8
1	6	3	7
2		5	
8		4	

### अपना ब्लॉग

क्रूरतापूर्वक निबटने वाली अंग्रेज नौकरशाही

**मोहन।** हकीकत में देखें तो भारतीय नौकरशाही 'यस मिनिस्टर' का विस्तारित रूप बनती चली गई। आजादी के आंदोलनों से क्रूरतापूर्वक निबटने वाली अंग्रेज नौकरशाही का सामना कर चुकी पीढ़ी अब अपने अवसान की ओर है। लेकिन मौजूदा व्यवस्था के प्रति उसका क्षोभ कई बार इतना बढ़ जाता है कि उसके लोग भी यहाँ तक कह देते हैं कि अंग्रेजी व्यवस्था आज से कहीं बेहतर थी। मौजूदा सरकारी तंत्र में कर्मठ और लोकोन्मुखी लोग भी हैं, लेकिन उनकी संख्या कम है। जिस तरह की व्यवस्था विकसित हो गई है, उसमें ढलना या चुप पड़े रहना एक दौर के बाद उनकी मजबूरी बन जाती है। ऐसे मानस में लोक कहाँ रह जाता है? पूर्व अधिकारी का मानना है कि कहीं न कहीं, अधिकारियों के प्रशिक्षण में ही कमी है। इसी वजह से उनमें लोकोन्मुखी होने का भाव नहीं भर पाता और यही वजह है कि देश में अब तक जैसा जमीनी बदलाव दिखना चाहिए था, नहीं दिख रहा है।

